

## 总书记西藏行 | 记者手记

飞机飞越青藏高原，飞向西藏拉萨。

透过舷窗俯瞰，重重高山、亘古江河之间，高速公路似巨龙翻山越岭，水网交织的雅鲁藏布江蜿蜒奔腾，拉萨河谷植绿成林、换了人间，世界屋脊上挥就历史性笔墨。

“手捧洁白的哈达，这是一条天上的白云”“这是我们的颂歌，这是新时代的祝福”……海拔3500多米的贡嘎机场成为欢腾的海洋。

西藏自治区成立60周年之际，8月20日，习近平总书记率中央代表团来到拉萨，同西藏各族人民共同庆祝盛大的节日。

鲜艳的红旗迎风飘扬，洁白的哈达热情舞动，隆隆的鼓声响彻耳畔，身着盛装的群众载歌载舞，孩子们的笑容是那么的天真灿烂！西藏人民用最热烈隆重的礼仪，表达心中的喜悦。

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

四年前，作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，习近平到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上也是第一次。

两个“第一次”，饱含关怀与厚爱。

大道如砥，一甲子栉风沐雨，雪域高原演绎着“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

在自治区党委和政府工作汇报会上，习近平总书记列举出一组直观的数据——

西藏2024年的地区生产总值是1965年的155倍，城镇居民人均可支配收入是1965年的121倍，农牧民居民人均可支配收入是1965年的199倍，人均预期寿命从和平解放时的35.5岁提高到72.5岁……“从这几个数字，可以明白什么叫翻天覆地”。

触景生情，总书记颇多感慨：“飞机上看，拉萨河谷的房子很漂亮。从高原上搬下来，一跃千年。”

个人命运折射时代变迁。

21日上午，雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。作为藏族群众代表，73岁的卓玛仁增走上主席台发言。

半个多世纪前，作为广播站的播音员，卓玛仁增把“共产党来了苦变甜”的故事传播到千家万户。今天，她又站在话筒前，吐露心声：

# 跟着共产党走会幸福

新华社记者 朱基钗 张研

“西藏和平解放后的第二年，我出生了；西藏民主改革后的第二年，我上学了；西藏自治区成立后的第二年，我参加工作了。这许许多多的‘第二年’，是共产党给予我的‘第二生命’。”

参加庆祝活动的人群中，湖南援藏医生廖丹佩戴着党员徽章，“为人民服务”5个金字熠熠生辉，胸前还贴上了文成公主和松赞干布的贴画。

岁月悠长，她将自己的志业融汇进中国共产党人的宗旨、千百年来民族团结的历史，肩上使命平添了一份厚重。

曾经，从长安到逻些，唐蕃和亲队伍要走两年三个月。如今，12万多公里公路总里程、1359公里铁路运营里程、183条国际国内航线，把西藏和外界紧密相连。

听取汇报时，习近平总书记道出沧桑之变：“西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进，人员进出便捷，电力输入向全国。”

雅鲁藏布江起层层碧波，喜马拉雅传来雪域欢歌。置身这片高天厚土，回望时间深处，今日之西藏、今日之中国，集多少代人的奋斗以成之。

总书记深刻指出：“西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。”

从拉萨贡嘎机场到市区，一路山河壮美、地貌雄奇。

初秋时节，白云贴着山顶奔流，大地里青稞泛起金黄，崎岖竦峙的山峦披上绿装。一条条隧道，天堑通途，一座座桥梁，长虹卧波，仿佛穿越了时空。

此情此景，高原的生生草木、万水千山，都洋溢着幸福。

车队驶入拉萨市区，驶经金珠中路，川藏青藏公路纪念碑巍然矗立。

人群如潮水涌到道路两旁，挥舞红旗、手捧哈达，高呼“扎西德勒”，声声祝福是“感恩总书记、感恩党中央”的由衷表达。习近平总书记拉开车窗，微笑着向人群挥手致意。

碑，凝铸了精神之路，见证了变迁。

“头枕昆仑肩，脚踏怒江头。零下三十度，夜宿陶儿久。”当年修建“两路”，开路英雄在筑路“禁区”写下动人诗篇。

1998年6月，习近平同志首次进藏，迎接福建援藏干部。从拉萨贡嘎机场到林芝八一镇，530多公里的颠簸路程，乘车走了整整一天。他鼓励同行的同志记录下那段援藏岁月：“这是历史啊！一段历史，应该要有人记录。”

►(下转8版①)

中南大学“00后”博士携团队架起工业“智能之桥”——

## 让AI技术在生产线上“落地生根”

湖南日报全媒体见习记者 沈可心 通讯员 张煜雯

落户”，让生产过程变得可感知、可评估、可预测。依托人工智能技术，他们成功解

放传统制造业的双手，使工业制造变得更加“聪明”。

### 从实验室到生产线： 让代码真正理解需求

“我们的研究不只是写论文，更是可以解决工业上的真实痛点。”徐子健

►(下转3版②)



8月23日，永顺县塔卧镇长征国家文化公园（永顺段）项目主体建设完工。文化公园将通过“现代科技+实景演出”的方式，生动呈现湘鄂川黔革命根据地的红色文化内涵。目前，长征国家文化公园（湖南段）的多个项目正在推进中。

湖南日报全媒体记者 童迪 李璇 摄影报道

# “济济一堂、共商大计”

新华社记者

## 学习手记

再过一周，上海合作组织成立以来规模最大的一次峰会将在天津启幕，习近平主席将同20多位外国领导人和10位国际组织负责人共聚一堂。继去年“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会之后，“上海合作组织+”会议将再次举行。

2024年7月4日，一张大合影记录

下“上合大家庭”首次以“上海合作组织+”形式举行峰会的难忘时刻——

上合组织成员国领导人、观察员国领导人、主席国客人领导人，以及联合国秘书长等国际和地区组织及多边机制负责人，在哈萨克斯坦阿斯塔纳独立宫并肩而立。

习近平主席在那次峰会上指出：“好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组理念广受欢迎，成员国的朋友遍

布天下。”

“济济一堂”，折射的是上合组织开放包容的品格，体现的是这一新型国际组织持续增强的吸引力和凝聚力。从6个创始成员国发轫，到覆盖亚欧非三大洲26个国家，上合组织顺应时代潮流、符合人心所向。

“共商大计”，为的是和睦与团结，谋的是和平与发展的崇高事业。

►(下转8版②)



## 纪念抗战胜利80周年主题花坛亮相北京长安街

8月24日，为纪念抗战胜利80周年而搭建的主题花坛亮相北京长安街沿线，吸引不少市民、游客前来拍照留念。

湖南日报全媒体记者 龚鹏博 摄

## 沈晓明毛伟明 与郑庆华杨金龙一行会谈

湖南日报8月24日讯（全媒体记者 刘燕娟 张璐）23日，省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明在长沙与同济大学党委书记、中国工程院院士郑庆华，校长、中国科学院院士杨金龙一行会谈。

沈晓明、毛伟明代表省委、省政府对郑庆华、杨金龙一行表示欢迎，向同济大学长期以来对湖南的关心

支持表示感谢。沈晓明说，当前，湖南正沿着习近平总书记指引的方向，持续用力打造“三个高地”，加快推动高质量发展。希望与同济大学加强资源与技术优势互补，深化重点领域合作，争创一批标志性成果，携手打造省校合作新模式。

郑庆华、杨金龙表示，同济与湖南合作时间长久、基础深厚。学校正

大力推进人工智能赋能学科转型创新发展，着力打造教育科技人才产教融合新高地，将坚持“湖南所需、同济所能”，在磁浮交通、城市更新、生态环境等领域深化双方务实合作，为湖南高质量发展提供有力支撑。

省领导张迎春、张剑飞、蒋涤非参加。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神 一线见闻

## 香樟树下，“唠”出生活新光景

湖南日报全媒体记者 曾楚禹 周帙恒 通讯员 董元君

“以前买个菜，得蹬自行车跑老远，剪个头发更是愁人。现在好了，下楼遛个弯儿的工夫，菜篮子满了，头发利索了，小朋友也有地方安静看书了。”8月22日，在长沙市雨花区政院社区“邻聚力·邻里中心”，居民国建双说。

这个被社区居民人人点赞的“邻聚力·邻里中心”，还要从一棵自带“流量”的香樟树说起。

政院社区成立于1995年，辖区内有常住人口7850人。前些年，社区临近芙蓉中路的街边门店被拆除，习惯了小店便利的居民们一下变得不习惯。

“买菜要跑好远，不方便。”

“附近没个像样的理发店。”

……

日子长了，社区居家生活不便的“小事”，成了居民心头的“烦心事”。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，长沙市雨花区依托“雨邻有约”机制，广泛开展“请您来说”等活动，从“民声”中寻找惠民之策，一体推进学查改。

今年5月，政院社区由党委书记罗晓晴牵头，请来驻区单位代表、居民代表、党员代表，在社区那棵枝繁叶茂的老樟树下唠家常、议对策，开了一场特别的“诸葛亮会”。

居民代表热情高涨，一口气提出了87条建议，想要社区开办超市、理发店的占了八成多。驻区单位代表纷纷响应，提出把各单位闲置的房子“盘活”，既满足大家心愿，又方便居民生活。

香樟树下的声音，成了行动的号角。

社区马不停蹄开始张罗，找来公益机构帮忙，把驻区单位提供的

600多平方米闲置空间修整出来。一个多月时间，“邻聚力·邻里中心”开张了，雷锋超市开业了，便民理发屋、维修服务站、健康服务点、阅读角陆续建起来了……柴米油盐、头疼脑热、精神娱乐，都在家门口一站搞定。

驻区单位还把一块4.6万平方米的荒地铺平，建成集休闲、运动于一体的“生活广场”，趣味运动会、“包饺子 唱红歌”、邻里节、“中医夜市”等活动相继开展起来。

“居民们茶余饭后都喜欢到大樟树下‘打卡’，说说‘政’事、聊聊家事。社区、街道广纳民意，出实招，办实事，让群众真切感受到学习教育的实效。”雨花区东塘街道党工委书记蒋多利说。

便民楼梯修好了、危墙加固了、小区更美了……

►(下转3版①)

## 永州城投产业“聚沙成塔”

湖南日报8月24日讯（全媒体记者 黄柳英 通讯员 肖琳）日前，湖南永合臻果蔬经营有限公司的两辆货车满载莲藕、杏鲍菇、香芋等鲜蔬，从永州运往深圳，出口英国。这家由永州城发集团与江华日日兴生物科技公司于5月合建的企业，通过提升蔬菜品质与供应链效率，推动永州蔬菜成功获得了西欧市场准入资格。

为破解县域资源分散、产业链条断裂、专业能力不足等问题，永州市

前不久依托永州城发集团的资源整合能力和市场化转型经验，协调各方资源成立永州城投产业联盟。目前，该联盟已汇聚一批涉及低空经济、健康养老、数字平台、生物科技、检测服务等领域的优质项目。在永州市委、市政府持续深化“放管服”改革的政策红利下，“政府+联盟”协调专班在项目审批、要素保障、融资贴息等方面服务联盟企业，助力企业在市场化轨道上轻装上阵、高效运转。

►(下转3版③)